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BERECHNUNG DER DIVIDENDEN 

_____________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

Ausschüttung der Dividende 
Bilanzgewinn = Jahresgewinn / -verlust + Gewinn-/ Verlustvortrag aus Vorjahr  
Grunddividende = 5% des AK 
Superdividende = Dividende, die 5% des AK übersteigt 
 
Zuweisung in die gesetzliche Gewinnreserve = 5% des Jahresgewinns  
(bis gesetzliche Gewinnreserve + Kapitalreserve 50% des AK übersteigen) 
 
Zuweisungen an statutarische / beschlussmässige Reserven = Zuweisungen gemäss Statuten oder 
nach Beschluss (freiwillig, nur falls vorhanden) 
 
Maximale Dividende = Bilanzgewinn – Pflichtzuweisungen 
(mit / ohne Gewinnvortrag aufs nächste Jahr, den Umfang setzt VR oder GV fest) 
 
Beispiel: 
Jahresgewinn 153 000 
Verlustvortrag vom Vorjahr – 28 000 
Aktienkapital 250 000 
Anzahl der ausgegebenen Aktien 1 000 
Gesetzliche Reserven  
(Gewinnreserve + Kapitalreserve) 

40 000 < 50% des AK 
 Zuweisung in ges. Gewinnreserve nötig 

Reserven aus Kapitaleinlagen 25 000 
Zuweisungen an statutarische Reserven 1% des JG vor Auszahlung der Dividende 
Aktionär A hält 200 Aktien  
Superdividende? maximal  

Gewinnvortrag aufs nächste Jahr min. 15 000 
Anteil des A?  

 

Gewinnverteilungsplan 

1. Ermittlung des Bilanzgewinns 

Gewinn-/ Verlustvortrag 
vom Vorjahr 
+ Jahresgewinn /-verlust 
= Bilanzgewinn 
(zu verteilender Gewinn) 

– 28 000 
 
+153 000 
= 125 000 

2. Zuweisung in die ges. Gewinnreserve 

5 % des JG 
bis ges. Reserven  
50% des AK übersteigen 

– 7 650 (5% v. 153 000) 
= 117 350 

3. Zuweisung an statutarische / beschlussmässige 
Reserven 

1 % des JG, 
vor Auszahlung von 
Dividende 

– 1 530 (1% v. 153 000) 
= 115 820 

4. Superdividende / maximale Dividende 

40% des AK = 100 000 

5. Gewinn-/ Verlustvortrag aufs nächste Jahr 

Gewinnvortrag = 15 820 
 

 
 

Ausschüttung steuerpflichtiger Dividende  Ausschüttung steuerfreier Dividende 

Maximale Dividende 100 000  Auflösung Reserven aus Kapitaleinlagen 25 000 

– Verrechnungssteuer 35% 65 000  Dividende pro Aktie 25 000 : 1 000 = 25 

Dividende pro Aktie 65 000 : 1000 = 65  Anteil des A 25 * 200 = 5 000 

Aktionär A bekommt 65 * 200 = 13 000 von AG 
+ 7 000 (35%) von Steuerbehörde 
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